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Дослідження фітоценотичної різноманітності у світлі сучасних наукових концепцій 
її збереження нині є новим і певною мірою холістичним світоглядом щодо цієї глобаль-
ної для людства проблеми. Відповідно до панфітоценоцентричної концепції її вирішення 
має здійснюватися на локальному, регіональному, національному і міжнародному рівнях. 
Охорона фітоценотичної різноманітності в України стала невід’ємною частиною кон-
цепції екозбалансованого розвитку, національних програм збереження біорізноманітнос-
ті як обов’язкового елементу державної природоохоронної політики. Тому актуальним 
є збереження фітоценотичної різноманітності як сукупності фітоценотичних таксонів, 
які відображають усі рівні організації фітоценосистем та які утворилися у процесі 
філоценогенезу в різноманітних екоумовах. Метою публікації є комплексний рівневий 
аналіз сучасного складу раритетного фітоценофонду України, встановлення нового 
переліку раритетних синтаксонів, опрацювання новітньої структури другого офіційно-
го видання «Зеленої книги України» та окреслення завдань на майбутнє. У цьому кон-
тексті проведено критичний аналіз синтаксономічного складу нинішнього раритетно-
го фітоценофонду України, виявлено методичні порушення їхнього виділення, 
запропоновано структуру опису раритетних синтаксонів. Автори визначили 983 асо-
ціації 104 формацій, які будуть взяті за основу другого офіційного видання «Зеленої 
книги України». Важливим елементом синтаксономічної охорони рослинності є також 
створення регіональних (обласних) переліків раритетних асоціацій за принципами ство-
рення «Зеленої книги України». Уперше визначено сучасний раритетний фітоценофонд 
для основних природних регіонів: Українського Полісся, Українських Карпат, подільської 
частини лісової зони, Лісостепу України, Степу України, Гірського Криму.

Ключові слова: рослинність, раритетна асоціація, раритетний фітоценофонд, 
«Зелена книга України», регіональні зелені списки.

Актуальність. Одним із пріоритет-
них напрямів сучасної наукової думки 
є опрацювання принципів та форму-
вання концептуальних засад новітньо-
го природоохоронного світогляду, який 
усе виразніше стає філософією вижи-
вання людства загалом та, зокрема, 
збереження оптимальних умов існу-
вання гетерогенної живої та неживої 

природи. У реальній практиці функці-
онування взаємовідносин людського 
суспільства і природи це завдання 
трансформується у своєрідний ідеал 
стійкого екосоціального розвитку. Та-
кий розвиток передбачає збереження 
автентичності відповідних природних 
об’єктів у часі, а також нарощування 
їхнього самоорганізаційного потенціа-
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(«зелених списків»), як своєрідного 
реєстру угруповань, що потребують 
особливого збереження. Зазвичай у та-
ких реєстрах наводять інформацію про 
їхню структуру угруповань, фітоцено-
тичні особливості, поширення, фітосо-
зологічну та ботанічну цінність, заходи 
щодо оптимізації режимів збереження 
та збалансованого використання, стан 
збереження (Popovych, 2002; Shelyag-
Sosonko, 2003а; Stoyko & Shelyag-
Sosonko, 2005; Ustymenko, Shelyag-
Sosonko & Vakarenko, 2007).

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. За всю нетривалу історію 
синтаксономічної охорони в Україні як 
науки було розроблено теоретичні 
основи збереження раритетних угру-
повань та сформульовано принципи 
їхнього виділення, запропоновано мо-
дель структури та здійснено три ви-
дання «Зеленої книги України»: дві 
наукові монографічні праці «Зеленая 
книга Украинской ССР: Редкие, исче-
зающие и типичные нуждающиеся в 
охране растительные сообщества» 
(Shelyag-Sosonkо, 1987), «Зелена книга 
України. Ліси» (Shelyag-Sosonko, 
Ustymenko, Popovуch & Vakarenko, 
2002), перше офіційне видання – «Зе-
лена книга України» (Didukh, 2009).

Важливою подією для розвитку на-
уки про раритетні рослинні угрупован-
ня був вихід у світ монографії 
С. Ю. Поповича «Синфітосозологія 
лісів України» (Popovych, 2002). Автор 
здійснив теоретико-методологічне уза-
гальнення наукових матеріалів про 
охорону лісової рослинності України, 
розкрив теоретичні основи стратегії 
охорони фітоценорізноманітності на 
базових рівнях її екосистемної органі-
зації, представив новий підхід до ви-
ділення фітоценорізноманітності за 
регіонально-хорологічними критерія-
ми, здійснив синфітосозологічну оцін-
ку лісоценофонду.

лу коеволюційним шляхом. Свідчен-
ням цього є пильна увага до означеної 
проблеми міжнародних природоохо-
ронних організацій і програмні роз-
робки, що виконуються під егідою 
ООН, ЮНЕСКО, ЮНЕП, МСОП та 
інших. 

Для України проблема стабільності 
екостану, а отже й стану її біорізнома-
ніття, є особливо актуальною, оскільки 
визнана пріоритетною на державному 
рівні. По-перше, методологію такого 
підходу закладено у Конституції Укра-
їни, по-друге, вона є результатом під-
писання та ратифікації відповідної 
конвенції міжнародного багатосторон-
нього договору, по-третє, збереження 
біорізноманітності включено до семи 
пріоритетів державної екополітики. 
Тому охорона фітоценотичної різнома-
нітності в нашій державі стала 
невід’ємною частиною концепції екоз-
балансованого розвитку, національних 
програм із біорізноманітності. Зокре-
ма, про це наголошується і в проєкті 
«Державної стратегії управління ліса-
ми України до 2035 року».

У цій сфері основним акцентом є 
збереження рослинного покриву як по-
чаткової ланки всіх біоенергетичних 
процесів, які відбуваються в біосфері. 
З огляду на це, актуальним завдання є 
збереження та підтримання природно-
го фітоценогенетичного процесу в рос-
линному покриві. Фітоценози, як  
елементарні фітоценосистеми, у сукуп-
ності становлять структуру вищого по-
рядку – рослинність. Збереження фіто-
ценозів вирішує екопроблему на трьох 
основних рівнях організації живого: 
фітоценофонду, фітогенофонду та еко-
систем планети (Shelyag-Sosonko, 
1999; Stoyko, 2011). 

Визначальним етапом у визнанні 
важливості синтаксономічної охорони 
раритетної рослинності на екосистем-
ному рівні є створення «Зелених книг» 
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У монографії «Менеджмент охорон-
них лісів України» (Shelyag-Sosonko, 
2003b) наведено перелік і стислу науко-
ву та природоохоронну характеристику 
раритетних лісових асоціацій природ-
но-заповідних територій України. 

Значний фактичний матеріал дослі-
джень раритетного фітоценофонду 
України, який апробовано у численних 
наукових працях і звітах із науково-до-
слідних робіт, критично узагальнено у 
монографії «Раритетний фітоценофонд 
України» (Ustymenko, Shelyag-Sosonko 
& Vakarenko, 2007). Автори висвітлили 
сучасні аспекти фітоценологічних та 
синфітосозологічних досліджень, про-
аналізували стан збереження фітоцено-
різноманітності природно-заповідного 
фонду України для категорій найвищо-
го геосозологічного рангу. У цій ґрун-
товній праці також охарактеризовано та 
проаналізовано раритетний фітоцено-
фонд за показниками фітоценотичної, 
фітосозологічної, ботаніко-географічної 
значущості, репрезентативності, амплі-
туди та щільності поширення, характе-
ру змін фітоценоареалів, положення в 
сукцесійному ряду, потенціалу віднов-
люваності фітоценозів.

У контексті розбудови екомережі 
України для виділених ключових тери-
торій міжнародного, національного та 
регіонального рівнів Лісостепу та Сте-
пу наведено перелік раритетних фіто-
ценозів, проведено аналіз раритетного 
фітоценофонду, установлено ступінь 
трансформації цих угруповань та 
з’ясовано основні для них загрози 
(Dubyna & Movchan, 2013; Ustymenko 
et al., 2018).

Отже, ідея збереження раритетного 
фітоценофонду є особливо актуальною 
для України, рослинний покрив якої 
зазнав істотних кількісних та якісних 
трансформацій, що спричинило збід-
нення фітоценофонду та погіршення 
процесу філоценогенезу. Протягом 
останніх десятиліть цій проблемі при-

свячували чималу серію інших публі-
кацій, у яких продовжувалося обгово-
рення методичних засад та практичних 
заходів зі збереження раритетних фі-
тоценозів України.

Мета дослідження. Метою публі-
кації є комплексний рівневий аналіз 
сучасного складу раритетного фітоце-
нофонду України, установлення ново-
го переліку раритетних синтаксонів, 
а також опрацювання новітньої струк-
тури другого офіційного видання «Зе-
леної книги України».

Матеріали і методи дослідження. 
Матеріалами для досліджень слугували 
раритетний фітоценофонд України, су-
часна геоботанічна література, польо-
вий фактичний матеріал авторів, зібра-
ний у всіх природних регіонах країни 
упродовж останнього півстоліття. 

Методологія визначення раритетної 
фітоценотаксономічної різноманітнос-
ті ґрунтується на комплексі методів 
щодо інвентаризації синтаксонів і ма-
тричній синфітосозологічній оцінці 
фітоценофонду (Didukh, 2009), які  
добре апробовано у вітчизняній фіто-
ценологічній літературі. Польові до-
слідження проводили класичними  
геоботанічними методами (детально-
маршрутний, картографічний, закла-
дання тимчасових пробних площ, гео-
ботанічний опис тощо) (Yakubenko et 
al., 2018). Під час камерального етапу 
досліджень здійснювали систематиза-
цію польових даних, проводили син-
фітосозологічний аналіз. Ідентифіка-
цію раритетних синтаксонів лісової 
рослинності проводили на принципах 
домінантної класифікації (Didukh, 
2009). Синфітосозологічну оцінку фі-
тоценофонду здійснено відповідно до 
«Методики синфітосозологічної оцінки 
природних рослинних угруповань, які 
підлягають охороні та включені до Зе-
леної книги України», затвердженої 
н а ка зом  М і н п р и р од и  Ук р а ї н и 
27.05.2009 р. № 257.
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Результати дослідження та їх об-
говорення. Відповідно до панфітоце-
ноцентричної концепції на континуаль-
них засадах охороні підлягають усі 
раритетні рослинні угруповання на 
всіх рівнях організації фітостроми. 
Стисло розглянемо синфітосозологічні 
проблеми на кожному із цих основних 
рівнів.

Міжнародний рівень. Глобальне 
потепління клімату біосфери стало од-
нією з найнагальніших екопроблем 
сьогодення з далекосяжним упливом 
цих процесів на суспільство, довкілля 
та економіку. Безперечно, основні 
ефекти такого впливу передусім позна-
чаються на стані природних корінних 
екосистем. Тому не важко передбачити 
й наслідки: 1) ареали виростання дея-
ких видів біорізноманіття будуть змі-
нені через зміни меж природних зон, 
у деяких випадках окремі види повніс-
тю зникнуть; 2) зміняться режими, 
типи, інтенсивність і частота впливу 
на рослинність різних стихійних еко-
чинників – повеней, ураганів, зсувів, 
пожеж, комах, збудників хвороби 
тощо; 3) відбудуться переважно нега-
тивні зміни в стабільності життя, на-
самперед лісових, степових і болотних 
екосистем, продуктивності автохтон-
них деревних і трав’яних рослин; 
4) швидко зміниться ефективність 
функціонування вразливих екосистем, 
зокрема їхній вплив на біогеохімічні 
цикли, стан біорізноманіття, зниження 
обсягів депонування вуглецю лісом (за 
реалізації швидкого зростання таких 
сценаріїв ліси з накопичувачів вуглецю 
перетворяться на джерела викидів); 
5) зміняться цикли репродуктивності 
видів біорізноманіття природних еко-
систем, перебіг їх сукцесій, відбудуть-
ся зміни їхніх екотичних і соціальних 
функцій; 6) спостерігатиметься змен-
шення обсягів природного популяцій-
ного біорізноманіття, особливо видів 
із вузьким кліматичним діапазоном 

(стенотопних), а також видів на межі 
своїх ареалів, реліктів та ендеміків.

Для гальмування означених вище 
процесів у Європі на виконання «Кон-
венції про охорону дикої флори та фа-
уни і природних середовищ існування 
в Європі» (Берн, 1979 р.) та низки від-
повідних ініціатив, резолюцій, дирек-
тив (особливо Додатка І Директиви з 
біотопів і Резолюції 4) впроваджується 
концепція охорони біотопів, яка перед-
бачає лише часткове збереження асо-
ціаційного фітоценорізноманіття і зо-
всім незначну частку раритетного. Від-
повідно до цього документа в Європі 
збереженню підлягають вибірково при-
морські, галофітні, неморські водні, 
трав’яні, чагарникові, лісові, матери-
кові скельні, осипищні, псамофітні та 
рідколісні угруповання (Andrienko & 
Onyshchenko, 2008), які зазвичай ха-
рактеризують вищі синтаксономічні 
ранги. Дуже рідко ідентифікуються 
біотопи на рівні рослинних асоціацій, 
як це прийнято для «зелених книг». 
Загалом у країнах Євросоюзу провід-
ним напрямом охорони біорізноманіт-
тя є збереження саме місцевиростання 
популяцій раритетних видів рослин і 
тварин, а також унікальних або еталон-
них природних екотопів, незалежно від 
того, чи трапляються там раритетні 
види біорізноманіття. Уже після при-
йняття Бернської конвенції і так званої 
оселищної директиви на міжнародно-
му рівні було узгоджено Стратегію 
збереження рослинного світу чи її ана-
логи для різних регіонів, схвалено 
Конвенція про біорізноманіття (Ріо-де-
Жанейро, 1992), а також десятки інших 
документів, які дають змогу досягати 
мети – збереження живої природи в 
різних її проявах. До речі, саме Кон-
венцією про біорізноманіття й перед-
бачено біоценотичний рівень збере-
ження живої природи. На виконання 
цієї конвенції показовим прикладом є 
Всеєвропейська стратегія збереження 
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біологічного та ландшафтного різно-
маніття (Софія, 1995), яка інтегрально 
охоплює різні аспекти і підходи при-
родоохоронної діяльності – від попу-
ляційної до біоценотичної та екоме-
режної. Безперечно, складнішим спо-
собом подібна діяльність організована 
на планетному рівні. Однак охорона 
біотопів і синтаксономічна охорона є 
поняттями спорідненими, але не то-
тожними. 

У цьому контексті актуальною стає 
проблема збереження типів організації 
живого, що забезпечує функціонування 
біосфери та підтримку екорівноваги на 
фітостромному рівні, насамперед у 
найсенсернішої складової фітоценоріз-
номанітності – раритетної. У зв’язку з 
цим, Ю. Р. Шеляг-Сосонко і Т. Л. Ан-
дрієнко в 1996 р. закликали розпочати 
роботи щодо виділення раритетних для 
Європи рослинних угруповань та ство-
рення «Зеленої книги Європи». Вони 
також вважали, що виділені синтаксо-
ни варто наводити не лише за домі-
нантною класифікацією, а й за систе-
мою Браун-Бланке (Shelyag-Sosonko & 
Andrienko, 1996). До речі, цю пропо-
зицію враховано в схемі опису рари-
тетного фітоценозу для нового видан-
ня «Зеленої книги України».

Загальнодержавний рівень. В Ук- 
раїні визначальною подією для історії 
синтаксономічної охорони раритетної 
рослинності на екосистемному рівні 
стало перше офіційне видання «Зеле-
ної книги України» (2009). На цьому 
етапі розвитку синфітосозології це ви-
дання стало своєрідним реєстром рос-
линних угруповань, які потребували 
особливого збереження. Для кожного 
фітоценозу наведено інформацію про 
його вертикальну і горизонтальну 
структуру, особливості функціонуван-
ня, поширення, фітосозологічну та на-
укову цінність, заходи щодо оптиміза-
ції режимів збереження і збалансова-
ного використання, репрезентативність 

представлення в природно-заповідно-
му фонді. 

Структуру «Зеленої книги України» 
розроблено відповідно до вимог «По-
ложення про Зелену книгу України», 
яке було затверджено постановою Ка-
бінету Міністрів України у 2002 р. 
З метою виявлення раритетних угрупо-
вань здійснено синфітосозологічну 
оцінку рослинних асоціацій відповідно 
до зазначеної методики. Така оцінка 
ґрунтується на принципах значущості 
домінантних видів, які беруть участь у 
формуванні фітоценозу як функціо-
нальної, так і конкретно-територіальної 
біосистеми. Також згідно з цією мето-
дикою виділено вісім діагностичних 
ознак угруповань (фітоценотична, фі-
тосозологічна, ботаніко-географічна 
значущості, регіональна репрезентатив-
ність, еколого-фітоценотична амплітуда 
та щільність поширення, характер змі-
ни ценоареалу, положення в сукцесій-
ному ряду, потенціал відновлюваності), 
кожна з яких має чотири градації. 
Окрім того, ми підготували матеріали 
до нової редакції «Положення про Зе-
лену книгу України» у контексті друго-
го видання «Зеленої книги України». 
Здійснено коректування змісту його 
тексту, до якого внесено зміни та уточ-
нення, що сприятиме підвищенню 
якості виконання конкретних, ефектив-
них заходів щодо збереження та від-
творення раритетних рослинних угру-
повань. Отже, «Зелена книга України» 
– це законодавчо закріплений механізм 
охорони в Україні раритетних фітоце-
нозів та їхніх оселищ, необхідних для 
спільного збереження. Цей офіційний 
документ підтримує послідовну право-
ву традицію в галузі охорони біорізно-
маніття в Україні.

У чинному офіційному виданні «Зе-
леної книги України» (2009) зібрано й 
відомості про стан, поширення і осо-
бливості рідкісних і таких, що пере-
бувають під загрозою зникнення, а 
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також типових природних рослинних 
угруповань, які підлягають охороні. Це 
видання складається зі 160 статей, в 
яких представлено інформацію про 
800 асоціацій 111 формацій рослиннос-
ті України. Серед типів рослинності 
України найбагатшим є раритетний 
фітоценофонд лісової рослинності, яка 
налічує 308 асоціацій, 62 % яких, зо-
крема, приурочено до гірських екосис-
тем. Раритетний фітоценофонд степо-
вої рослинності налічує 222 асоціації, 
вищої водної рослинності – 137 асоці-
ацій. У решти типів рослинності він є 
менш чисельним: чагарникова і чагар-
ничкова рослинність Карпат і Криму – 
32 асоціації, трав’яна і чагарничкова 
рослинність ксеротичного типу на від-
слоненнях та пісках – 32, лучна рос-
линність – 20, болотна – 39, галофіт-
на – 10 асоціацій. Така представленість 
раритетних асоціацій загалом співвід-
носиться з фітоценотичним багатством 
і різноманітністю типів рослинності 
України, ступенями їхнього збережен-
ня та порушення, різноманітністю еко-
топів, ботаніко-географічними особли-
востями тощо (Ustymenko, Dubyna & 
Vakarenko, 2010). Отже, «Зелена книга 
України» стала теоретичною основою 
для розроблення практичних заходів 
щодо збереження, відтворення та ви-
користання рослинних угруповань. 

Нині в Україні спадкоємно до пер-
шого видання розпочато роботу з під-
готовки нового (другого) офіційного 
видання «Зеленої книги України», у 
якій безпосередню участь беруть авто-
ри цієї статті. З часу виходу першого 
офіційного видання накопичено чимало 
нової синфітосозологічної та геобота-
нічної інформації про раритетну фіто-
ценотичну різноманітність, яка разом 
із матеріалами спеціальних досліджень 
раритетного фітоценофонду є достат-
ньою базою для підготовки нового ви-
дання. Цей процес потребує подання 
сучасної геоботанічної інформації для 

кожного з раритетних синтаксонів, де-
тального картографічного матеріалу, 
з’ясування основних загроз, розроблен-
ня видів режимів збереження. 

Кількісний та якісний стан і склад 
раритетних рослинних угруповань 
України за останні кілька десятиліть 
суттєво змінився. Значно зменшилася 
кількість локалітетів із раритетними 
фітоценозами, які завдяки своїм екобі-
отичним особливостям та походженню 
чутливі до антропічного впливу. Також 
змінився їхній фітоценотичний зміст. 
Тому очевидним фітосозологічним за-
вданням сьогодення є критичний аналіз 
наявних переліків раритетних синтак-
сонів рослинності, проведення якомога 
найповнішої їх інвентаризації за резуль-
татами новітніх фітоценологічних до-
сліджень, синфітосозологічної оцінки 
та забезпечення всебічного збереження. 

Протягом останніх років автори 
здійснили ретельний аналіз синтаксо-
номічного складу нинішньої раритет-
ної фітоценорізноманітності України 
та критично оцінили зміст геоботаніч-
них описів у фітоценотеці. У резуль-
таті виявлено низку проблемних пи-
тань, які необхідно було врахувати під 
час складання нового переліку рари-
тетних угруповань для включення до 
другого офіційного видання «Зеленої 
книги України». Проблемними вияви-
лися такі аспекти легітимності значної 
частки синтаксонів: невідповідність 
назв асоціацій змісту геоботанічних 
описів, на основі яких вони були вста-
новлені; виділення асоціацій за по-
одинокими описами; порушення прин-
ципів синтаксономічної охорони; асо-
ціації встановлювалися на підставі 
дрібних фрагментів мозаїки рослинних 
угруповань; присвоєння справжнього 
рангу асоціації синтаксонам нижчого 
рангу, тобто субасоціації чи варіанти 
асоціацій вважалися асоціаціями; 
включення до переліку раритетного 
фітоценофонду синтаксонів, які зникли 
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з автохтонних корінних екотопів через 
дію природних чи антропічних чинни-
ків; асоціації описано кілька десятків 
років тому і нині не підтверджуються 
сучасними дослідженнями тощо. За-
галом ми виявили 134 нелегітимні ра-
ритетні асоціації, із яких лісові 83 асо-
ціації, чагарникові – дві, степові – 30, 
лучні – дві, болотні – сім, водні – дві, 
а також для угруповань відслонень і 
пісків відмічено вісім асоціацій 
(рис. 1). 

Проведений детальний аналіз чин-
ного раритетного фітоценофонду, 
останніх результатів сучасних синфі-
тосозологічних досліджень та новіт-
ньої геоботанічної інформації про ра-
ритетну фітоценотичну різноманіт-
ність, а також матеріалів власних 
досліджень авторів дав змогу встано-
вити кількісні та якісні показники су-
часного стану та складу раритетного 
фітоценофонду України, які ляжуть в 
основу для підготовки другого офіцій-
ного видання «Зеленої книги України».

Отже, сучасний раритетний фітоце-
нофонд України налічує 983 асоціації, 
які входять до 104 формацій. Лісова 

рослинність характеризується найчи-
сельнішим раритетним фітоценофон-
дом, який налічує 363 асоціації 22 фор-
мацій. Чагарникова рослинність пред-
ставлена 32 раритетними асоціаціями 
восьми формацій, степова – 300 асоці-
аціями 24 формацій, трав’яні та чагар-
ничкові угруповання ксеротичного 
типу на відслоненнях і пісках налічу-
ють 31 асоціацію семи формацій, луч-
на рослинність репрезентована 20 асо-
ціаціями п’яти формацій, для болотної 
рослинності встановлено 61 асоціацію 
10 формацій, галофітна рослинність 
вирізняється найменшим раритетним 
фітоценофондом, який налічує 12 асо-
ціацій трьох формацій, вища водна 
рослинність охоплює 163 асоціації 25 
формацій (рис. 2). У результаті порів-
няння кількісних складів раритетного 
фітоценофонду двох офіційних видань 
«Зеленої книги України» (нинішнього 
та нового) установлено, що пропоно-
ваний для охорони фітоценофонд буде 
збільшено на 186 асоціації (рис. 3).

У зв’язку з описаним вище, вважа-
ємо, що наукові основи удосконалення 
схеми опису раритетних фітоценозів 

Рис. 1. Кількісні співвідношення легітимних і нелегітимних  
раритетних асоціацій України
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«Зеленої книги України» є однією з 
методологічних засад розвитку сучас-
ної синфітосозології в Україні. З прак-
тичного погляду наукові основи необ-
хідні й для розвитку організаційної 
складової збереження рослинного сві-
ту у нашій країні. 

Для детальнішої інформативності 
про статус раритетного синтаксону 
щодо його наукової та фітосозологіч-
ної цінності у новому виданні «Зеленої 
книги України» пропонується опису-
вати його за такими показниками: бі-

номінальна наукова назва домінантної 
рослинної асоціації; відповідні до до-
мінантної асоціації синтаксони еколо-
го-флористичної класифікації; синфі-
тосозологічна категорія, індекс і статус 
угруповання; фітоценотичний ареал і 
стан поширення в Україні; екоумови; 
біотоп; наукова ботанічна цінність; мо-
тиви охорони; загальна фітоценотична 
характеристика; потенціал відновлю-
ваності; представленість у природно-
заповідному фонді, положення у сис-
темі екомережі; чинники негативного 

Рис. 2. Раритетний фітоценофонд типів рослинності України: багатство та 
співвідношення

Рис. 3. Співвідношення кількості раритетних асоціацій у чинному (2009) та заплано-
ваному виданнях «Зеленої книги України»
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впливу; біотехнічні та созотехнічні 
рекомендації; основні джерела інфор-
мації; картосхема поширення раритет-
ного угруповання. У перспективі варто 
перейти до оцінки показників лише 
природоохоронного змісту.

У новій «Зеленій книзі України» 
всі типи організації рослинності буде 
представлено за єдиною схемою, 
в основу якої покладено класифікацію 
рослинності за домінантним принци-
пом. Як уже зазначено вище, фактич-
ний матеріал, який отримано на базі 
описів раритетних фітоценозів, виявив 
значну неоднорідність асоціацій різ-
них типів рослинності. Тому у струк-
турі нового видання «Зеленої книги 
України» обґрунтовано необхідність 
прийняття морфолого-фізіономічного 
принципу, згідно з яким ураховується 
переважання життєвих форм і зумов-
лена цим фізіономічність раритетного 
фітоценозу. Це видання також спону-
катиме до наступних кроків у розвитку 
синтаксономічної охорони рослиннос-
ті, а саме: 1) виявлення нових лока-
літетів раритетних рослинних угру-
повань; 2) створення у місцях ново-
виявлених локалітетів раритетних 
фітоценозів нових природно-заповід-
них територій; 3) організація системи 
фітоценологічного моніторингу за ста-
ном раритетних фітоценозів і прове-
дення необхідних наукових дослі-
джень: сучасного стану угруповань, 
умов екотопів, картування із зазначен-
ням географічних координат, прогно-
зування природної й антропічної 
трансформації тощо; 4) розроблення 
системи практичних заходів щодо  
запровадження диференційованих ре-
жимів збереження, відтворення та 
екозбалансованого використання рари-
тетних рослинних угруповань; 5) про-
ведення відповідної еколого-просвіт-
ницької роботи та інформування гро-
мадськості, органів державної влади та 

місцевого самоврядування щодо стану 
раритетних фітоценозів.

Для загальнодержавного рівня варто 
зазначити ще один важливий аспект 
проблеми – це започаткування в Украї-
ні так званих монографічних типологіч-
них «зелених списків». У цьому контек-
сті в 2002 р. вийшла у світ перша моно-
графія «Зелена книга України. Ліси» 
(Sheliah-Sosonko, Ustymenko, Popovych, 
Vakarenko, 2002). У такого жанру ви-
даннях доцільно детальніше представ-
ляти охоронні синтаксони на рівні окре-
мих типів рослинності. Тому, через ін-
тенсивну деградацію степового біому, 
передусім потрібно підготувати наукові 
видання «Зелений список Степу Украї-
ни», а у перспективі й для інших типів 
рослинності, передусім гідрофільних. 

Регіональний рівень. Важливим 
елементом синтаксономічної охорони 
рослинності є також створення регіо-
нальних (для природних і адміністра-
тивних регіонів) «зелених списків» 
раритетних асоціацій на принципах 
створення «Зеленої книги України», 
яка у країні, як юридичний документ, 
має бути єдиною. Передусім для окре-
мих природних регіонів Заходу Украї-
ни С. М. Стойко з колегами (Stoyko, 
Milkina, Yaschenko et al., 1998) уперше 
розробили та видали «Регіональну зе-
лену книгу», у якій наведено раритет-
ний фітоценофонд для Українських 
Карпат, Західного Полісся та зони ши-
роколистяних лісів України. Для адмі-
ністративних регіонів України цей 
процес перебуває досі на початковому 
етапі становлення, оскільки нині на 
такі списки складено лише для деяких 
адміністративних областей (Закарпат-
ської, Київської, Кіровоградської, 
Одеської, Полтавської, Харківської). 
Безперечно, ці списки потребують кри-
тичного аналізу. Також важливо, щоб 
до їх складання залучалися провідні 
фахівці у цій справі. 
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Розвиваючи цей напрям досліджень, 
ми найповніше визначили сучасний 
кількісний і якісний склад раритетно-
го фітоценофонду для Українського 
Полісся, Українських Карпат, поділь-
ської частини лісової зони, Лісостепу, 
Степу, Гірського Криму (рис. 4). 

Із цих природно-географічних регі-
онів синтаксономічно найбагатшим 
раритетним фітоценофондом вирізня-
ється степова зона (321 асоціація), 
а найменш чисельним він є на Україн-
ському Поліссі (139 асоціацій). Для 
решти регіонів ці показники приблиз-
но рівні, вони коливаються від 175 
(Лісостеп) до 240 асоціацій у поділь-
ській частині лісової зони. Раритетні 
фітоценофонди степової зони, Україн-
ських Карпат та подільської частини 
лісової зони є різноманітнішими, зо-
крема охоплюють раритетні асоціації 

п’яти типів рослинності, для Гірського 
Криму він сформований асоціаціями 
чотирьох типів рослинності, а для 
Українського Полісся та Лісостепу 
його представляють асоціації трьох 
типів рослинності. Такі пропорції по-
казників загалом відповідають фіто-
ценотичному багатству та різноманіт-
ності рослинності регіонів, ступеню її 
збереженості, обсягам використання 
природних ресурсів. Серед типів рос-
линності лише раритетні асоціації лісів 
представлені в усіх природних регіо-
нах, багатство фітоценофонду яких ко-
ливається від 16 асоціацій у степовій 
зоні до 112 асоціацій в Українських 
Карпатах. У чотирьох природних регі-
онах наявні раритетні асоціації степо-
вої, болотної та вищої водної рослин-
ності. Раритетну лучну рослинність 
виявлено лише в Українських Карпатах.

Рис. 4. Кількість раритетних асоціацій у природних регіонах України
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Загалом серед природних регіонів 
України за багатством та різноманіт-
ністю раритетних асоціацій найвищою 
синфітосозологічною цінністю харак-
теризується фітоценофонд гірських 
екосистем – Гірського Криму та Укра-
їнських Карпат, а також подільської 
частини лісової зони. Цей факт пояс-
нюється значною різноманітністю еко-
топів цих регіонів (ділянки схилів  
різної крутизни та експозиції, різні ви-
соти над рівнем моря, різні гідротер-
мічні режими), значною широтою еко-
лого-фітоценотичних амплітуд едифі-
каторів, що зумовлює синтаксономічне 
багатство утворених ними фітоценозів, 
участю в створенні фітоценозів зна-
чної кількості созофітів і видів вагомої 
ботаніко-географічної значущості, са-
мобутністю фітогенофонду.

Локальний рівень. Також доцільним 
для розвитку науки і природоохоронної 
практики є складання «зелених спис-
ків» для окремих важливих ботанічних 
місцевостей, особливо природно-запо-
відних територій вищих рангів – біо-
сферних і природних заповідників, на-
ціональних природних і регіональних 
ландшафтних парків, сертифікованих 
лісогосподарських підприємств тощо. 
Для цього рівня варто зазначити ще й 
такий аспект проблеми. У час глобаль-
них ековикликів для фітоценолога та-
кож важливо зафіксувати початок утво-
рення еволюційно-антропічно нових 
фітоценосистем, особливо агрегацій 
автохтонів та екзотичних рослин із ви-
сокою фітоценотипною участю. 

Висновки і перспективи. Осно-
вним напрямом охорони раритетних 
фітоценозів має стати недопущення 
негативного антропічного впливу та 
захист їх від деструктивних стихійних 

явищ. Екологічне обґрунтування созо-
технічних заходів для таких угрупо-
вань із метою стабілізації негативних 
змін фітоценотичної різноманітності 
рослинного покриву на ширших про-
сторах ландшафтів має базуватися на 
засадах застосування системи превен-
тивних (профілактичних) і безпосеред-
ніх (прямих) способів захисту залежно 
від гомеостазу та їхньої геосозологіч-
ної категорії, а також диференційова-
ного підходу до впровадження різних 
видів режимів збереження раритетних 
фітоценозів залежно від їх цільового 
призначення. В екологічному плані 
важливим завданням є обґрунтування 
режимів збереження у місцевиростан-
нях з урахуванням строгості та трива-
лості заповідання. Специфіка збере-
ження раритетних фітоценозів зале-
жить і від кількості та площі їхніх 
локалітетів, особливостей едафотопів, 
динамічних тенденцій угруповань і 
ступеня загрози їхнього зникнення.

Загалом ідея збереження раритетно-
го фітоценофонду є особливо актуаль-
ною для України, рослинний покрив 
якої зазнав істотних кількісних та якіс-
них трансформацій, що спричинило 
збіднення фітоценофонду та погіршен-
ня процесу філоценогенезу. Тому акту-
альною і нагальною природоохоронною 
справою було і залишається досліджен-
ня сучасного стану раритетного фіто-
ценофонду країни, адекватною дією 
яких є, зокрема, і ведення «Зеленої кни-
ги України» та інших «зелених спис-
ків». Попереду розроблення і законо-
давче затвердження такс за незаконне 
знищення чи руйнування легітимних 
раритетних фітоценозів. Кожне рари-
тетне рослинне угруповання потребує 
й синфітосозологічного паспорта.
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Ustуmenko P. M., Popovуch S. Yu., Dubyna D. V.  
«GREEN BOOK»: LEVELS OF FUNCTIONING, SYNTAxONOMY, STRUCTURING

The study of phytocenotic diversity in the light of modern scientific concepts of its preservation 
is now a new and to some extent holistic worldview of this global problem for humanity. According 
to the panphytocenocentric concept, its solution should be carried out at the local, regional, national 
and international levels. Protection of phytocenotic diversity in Ukraine has become an integral part 
of the concept of ecologically balanced development, national programs for biodiversity conservation 
as a mandatory element of state environmental policy. Therefore, it is important to preserve 
phytocoenotic diversity as a set of phytocoenotic taxa, which reflect all levels of organization of 
phytocoenosystems, which were formed in the process of phylocenogenesis in various eco-conditions 
and assessed by a set of geososological features. The purpose of the publication is a comprehensive 
level analysis of the current composition of the rare phytocenosis of Ukraine, establishing a new list 
of rare syntaxons, elaboration of the latest structure of the second official edition of the Green Book 
of Ukraine and outlining tasks for the future. The issues of the second official edition of the “Green 
Book of Ukraine” are considered. In this context, a critical analysis of the syntaxonomic composition 
of the currently functioning rare phytocenofund of Ukraine is carried out, methodological violations 
of their selection are revealed, the structure of the description of rare syntaxons is offered. The 
authors have identified 983 associations of 104 formations, which will be taken as the basis for the 
second official publication of the “Green Book of Ukraine”. An important element of the syntaxonomic 
protection of vegetation is also the creation of regional (oblast) lists of rare associations based on 
the principles of creating the “Green Book of Ukraine”. For the first time a modern rare phytocenofund 
for its main natural regions has been determined: Ukrainian Polissya, Ukrainian Carpathians, Podolsk 
part of the forest zone, Forest-steppe of Ukraine, Steppe of Ukraine, Mountain Crimea.

Keywords: vegetation, rarity association, rarity phytocenofund, Green Book of Ukraine, regional 
green lists.
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